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2019-2020学年教科版八年级上册物理 2.4能量同步测试
一、单选题
1.一颗数十吨的陨石落向地球，在加速下落的过程中，陨石与大气剧烈摩擦而燃烧，犹如一颗火球扑向地面．陨石下落过程中，其能量的变化情况是（　　）
A. 动能增加、内能增加                                           B. 动能增加、内能减小
C. 动能减小、内能增加                                           D. 动能减小、内能减小
2.如图所示，小球从高处下落到竖直放置的轻弹簧上，在小球接触弹簧到将弹簧压缩到最短的整个过程中，下列叙述中正确的是（）

A. 小球所受弹簧的弹力始终比重力大                      B. 小球到达最低点时所受弹簧的弹力等于重力
C. 小球的机械能在不断减少                                    D. 小球的速度一直在减小
3.下列过程中，属于弹性势能转化为动能的是             
A. 推开弹簧门的过程                                              B. 用力拉长弹弓橡皮条的过程
C. 弹簧枪将“子弹”射出去的过程                         D. 跳水运动员将跳板踏弯的过程
4.图中发电机、电动机、白炽灯、热机的能量流向图符合实际的是（　　）
A. 
B. 
C. 
D. 
5.关于能量及其能量之间的转化，下列说法正确的是（  ）
A. 火山具有内能，冰山不具有内能
B. 火箭在加速上升时，机械能保持不变
C. 拦河大坝使水位升高，增加了水的重力势能
D. 坠落的陨石在空中划过一道亮光时，内能转化为机械能
6.我们小时候都玩过秋千吧，闭上眼睛，那种时高时低的感觉如同在飞…，你知道其中能量的转化吗？对于图中荡秋千的小孩，下列分析错误的是（　　）

A. 小孩在A点具有最大动能                                     B. 小孩在B点势能最小
C. 小孩从B荡到C的过程中，动能转化为势能          D. 如果没有能量损失，他将一直荡下去
7.根据能量守恒定律，以下情形可能发生的是（　　）
A. 出膛的子弹射穿木板，以更快的速度继续前进
B. 孤岛上被人们遗忘的一只机械表，默默地走了几十年
C. 两个斜面相对接，小球从左斜面滚下后，继续冲上右斜面
D. 电水壶里的水沸腾了，给该电水壶断电，水的沸腾却永远不会停止
8.下列哪种器材在工作中利用了由弹簧形变的势能转化成的动能（　　）
A. 自动车座                            B. 机械手表                            C. 弹簧秤                                D. 衣服夹
9.小宇寒假去世贸商城游玩，乘坐室外观光电梯，在电梯匀速上升的过程中
A. 重力势能不断增大           B. 动能不断增大           C. 机械能保持不变           D. 动能转化为重力势能
10.把一乒乓球压入盛有水的烧杯底部（如图所示），松手后，乒乓球上升至水面最后漂浮在水面上.乒乓球在上升的过程中，它的机械能不断增加.下列关于乒乓球机械能来源的说法中正确的是（   ）

A. 是由水的内能转化来的                                       B. 是由水的重力势能转化来的
C. 是由乒乓球的内能转化来的                                D. 是由乒乓球的化学能转化来的
二、填空题
11.为使乒乓球弹跳到高于原来抛球的位置你的做法是：　________ 　；2011年蹦床世锦赛中我国运动员以优异成绩夺得金牌和奖牌总数第一．运动员从蹦床上方某点下落，经蹦床反弹后上升．上升过程，动能转化为　________ 　能．
12.在10月26日我国成功发射了第十六颗“北斗导航卫星”，这颗卫星为地球同步通信卫星．在发射升空过程中，卫星的机械能________ ．当发射到预定轨道后，卫星沿椭圆轨道绕地球运行的过程中机械能　________ 　（均选填“增大”、“不变”或“减少”）．
13.将甲、乙两砝码以细线相连并跨过定滑轮，使两砝码距离底面相同高度，如图所示。当由静止自由释放后，甲砝码下降，乙砝码上升。假设细线及定滑轮的重量不计，且细线与定滑轮间无摩擦力，在砝码运动的过程中甲的动能________（填“增加”“减小”“不变”）。甲的机械能________（填“增加”“减小”“不变”或“无法判断”）

14.如图所示是某运动员高台滑雪时的情景，他脚踏滑雪板从赛道高处滑下，即将到达赛道底部时，他双脚使劲蹬，顺势上跃，进入空中后上身前倾双臂放于身后，向前滑行，两边的青松飞快向后掠过，最终滑雪板稳稳地接触地面，慢慢停下来．请参照示例写出这次活动所涉及的物理现象和对应的物理知识．
例：物理现象：________
物理知识：________．

15.汽车制动时，由于摩擦，动能转化为了轮胎、地面和空气的内能，消耗的这些能量不能再自动地转化为动能来驱动汽车，这说明了涉及热现象的能量转化是具有 ________的，请你再举一个类似的实例： ________    
[bookmark: _GoBack]三、解答题
16.从能量转化的角度分析核电站与一般火力、地热发电站的工作原理有哪些异同．
17.为什么永动机造不出来？
四、实验探究题
18.铺设水泥路时，有时要在水泥里面掺入少量纤维材料，某科学兴趣小组为探究在水泥中掺入纤维材料是否会影响水泥路面的牢固程度，设计好方案，利用图中装置用落锤对样品进行连续撞击直至样品断裂，将数据记录在表中．请回答下列问题：

	组别
	样品厚度/cm
	样品面积/cm2
	“﹣﹣”/cm
	掺入纤维
	种类
	纤维掺入量/%
	撞击次数

	1
	4
	100
	50
	无
	无
	20
	

	2
	4
	100
	50
	A纤维
	0.1
	80
	

	3
	4
	100
	50
	B纤维
	0.1
	90
	


（1）样品的牢固程度可通过比较样品断裂时所承受的________来判断．
（2）表中“﹣﹣”处填写的内容应为________．
（3）为缩短检验上述规格样品的实验时间，需减少撞击次数，可采用的方法是________．
五、综合题（
19.沈阳地区下了一场罕见的冰雹，此次冰雹给不少市民的财产造成了损失，冰雹过后停在路边的轿车，后车窗已经千疮百孔，请问：
（1）冰雹在下落过程中能量如何转化（忽略空气阻力）？
（2）下落的冰雹为什么能将车玻璃砸坏？
（3）车窗玻璃被砸坏的同时为什么冰雹自身也破碎了？


答案解析部分
一、单选题
1.【答案】A  
【解析】【解答】解：陨石在下落过程中，高度减小，重力势能减小；速度增大，动能增大，重力势能转化为动能，动能增加；
陨石下落过程与大气剧烈摩擦导致温度升高，这是通过克服摩擦做功的方法改变其内能的，机械能转化为内能，内能增加．
故选：A．
【分析】解此题要知道：①重力势能的影响因素：物体的质量、物体的高度有关．质量越大，高度越高，重力势能越大．
②改变物体内能的方法有两个：做功和热传递都能改变物体的内能．
2.【答案】C  
【解析】【解答】当小球所受的弹力和重相等时，由于惯性小球还要继续压缩弹簧，弹力继续增加，此时的弹力才大于重力，故A错；小球到达最低点时所受弹簧的弹力大于重力，故B错；小球的动能转化为弹簧的弹性势能，所以小球的机械能在不断减少，故C正确；当弹力小于重力的过程中，小球的速度是增大的，故D错；应选C。
3.【答案】C  
【解析】【分析】弹性势能转化为动能的特点是物体的弹性形变减小，弹性势能减小；速度增加，动能增加．
【解答】A、推开弹簧门的过程中，弹簧的弹性形变程度增大，弹性势能增大，并非减小转化成动能，不符合题意；
B、用力拉长弹弓橡皮条的过程中，橡皮条的形变变大，弹性势能增大，并非减小转化成动能，不符合题意；
C、弹簧枪将“子弹”射出去的过程中，弹簧的形变变小，“子弹”的速度增加，弹簧的弹性势能转化为“子弹”的动能，符合题意；
D、跳水运动员将跳板踏弯的过程中，跳板形变的程度增加，弹性势能增加，并非减小转化成动能，不符合题意；
故选C．
【点评】对于判断能量转化的题目，我们可以从影响能量大小的因素来分析能量的变化，找到能量转化的方向．
4.【答案】A  
【解析】【解答】解：A、发电机过程中的能量转化是将机械能转化为电能，但是过程中由于摩擦生热，伴随着内能的损耗，故A正确；
B、电动机在工作时，消耗电能，产生机械能和内能，且所产生的机械能应大于所产生的内能，故B错误；
C、白炽灯工作原理是电能先转化为内能然后内能转化为光能，在转化过程中内能较多，没有机械能输出，故C错误；
D、热机燃料燃烧释放能量的流向：①废气带走的能量；②克服摩擦做功消耗的能量；③向外散热；④转变为对外做有用功的能量，故D错误．
故选A．
【分析】A、发电机是将机械能转化为电能，消耗了机械能，发电机在电能输出过程中，伴随着自身内能的损耗；
B、能判断出电动机在工作时，消耗了那种形式的能，进而产生了那种形式的能是解决该题的关键；
C、白炽灯工作电能转化为内能和光能；
D、热机燃料燃烧除了转变为对外做有用功的能量外，热机的各种能量损失有：①废气的温度很高、带走的能量；②克服摩擦做功消耗的能量；③向外散热．
5.【答案】C  
【解析】【解答】A、任何物体都具有内能，冰山和火山都有内能，该选项说法不正确；
B、火箭加速上升时，动能增大，重力势能也增大，因此机械能是增大的，该选项说法不正确；
C、拦河坝使水位升高，增大了水的重力势能，该选项说法正确；
D、陨石在空中运动出现亮光，是因为它与空气摩擦，机械能转化为内能，温度升高而燃烧的现象，该选项说法不正确．
故选C．
6.【答案】A  
【解析】【解答】解：从A到B的下降过程和从C到B的下降过程、都是将重力势能转化为动能的过程，在这个过程中，A、C两点位置最高，重力势能最大，此时小孩是静止的，所以动能为零；B点的动能最大，由于位置最低，所以重力势能最小．从B到C的上升过程和从B到A的上升过程是将动能转化为重力势能的过程．
A、小孩在A点的重力势能最大，动能为零．故A的说法错误．
B、小孩在B点的动能最大，重力势能最小．故B的说法正确．
C、从B到C的上升过程中，小孩的动能转化为重力势能，故C的说法正确．
D、在现实中，小孩的高度是越来越低，最后停下来，那是因为在运动的过程中有能量的损失．若没有能量的损失，他将一直运动下去．故D的说法正确．
故选A
【分析】将小孩荡秋千的过程分解成如下过程：从A到B的下降过程、从B到C的上升过程、从C到B的下降过程、从B到A的上升过程．然后再对每个过程中的能量转化去分析，从而得到答案．
7.【答案】C  
【解析】【解答】解：
A、子弹射穿木板的情景，子弹高速运动，说明子弹具有动能，由于摩擦生热会使动能减小，它的速度减慢，故A错误；
B、机械表工作靠表内弹簧的弹性势能转化为机械能，几天就会消耗完毕，不会默默地走了几十年，故B错误；
C、两个斜面相对接，小球从左斜面滚下后，由于具有动能，会继续冲上右斜面，将动能转化为部分重力势能，故C正确；
D、在电水壶的使用过程中，消耗了电能，而水的温度升高，内能增加，断电后，水不再吸收热量，水的沸腾会停止，故D错误．
故选C．
【分析】能量既不会创生，也不会消灭，它只能从一种形式转化为另一种形式，或者从一个物体转移到另一个物体，在转化或转移的过程中，能量的总量不变，这就是能量守恒定律．各种能量形式互相转换是有方向和条件限制的．
8.【答案】B  
【解析】【解答】解：A、自行车座座人时，弹簧发生形变，人离开时恢复原状，没有弹性势能转化为动能；不符合题意；
B、机械手表内的弹簧片在恢复原状时，使表针获得动能，弹性势能转化为动能，符合题意；
C、弹簧秤在使用时，拉紧的弹簧具有弹性势能，去掉物体，弹簧恢复原状，不符合题意；
D、衣服夹子夹住衣服时，没有弹性势能转化为动能，不符合题意；故选B．
【分析】弹性势能与形变有关，动能的与速度有关，当形变的物体恢复形变的同时，另一物体获得速度，则弹性势能转化为动能．
9.【答案】A  
【解析】
【分析】从动能和重力势能大小的影响因素判断动能和重力势能大小的变化，从动能和重力势能大小的变化判断机械能变化：
（1)动能大小的影响因素：质量、速度．质量越大，速度越大，动能越大．
（2)重力势能大小的影响因素：质量、被举得高度．质量越大，高度越高，重力势能越大．
（3)机械能=动能+势能．
（4)一种形式的能转化为另一种形式的能，该形式的能应该减小，另一种形式的能应该增加．
【解答】A、小宇乘电梯上升时，质量不变，高度增大，重力势能增大．符合题意．
B、小宇乘电梯匀速上升时，质量不变，速度不变，动能不变．不符合题意．
C、小宇乘电梯上升时，没有发生弹性形变，所以机械能=动能+重力势能，动能不变，重力势能增大，所以机械能增大．不符合题意．
D、小宇乘电梯上升时，电能转化为机械能．不符合题意．
故选A．
【点评】（1)掌握动能、重力势能、弹性势能的影响因素．
（2)能判断动能、重力势能、弹性势能、机械能的变化．
10.【答案】B  
【解析】【解答】松手后，乒乓球上升到水面最后漂浮在水面上.乒乓球上升的过程中，水的重心不断降低，重力势能减小，重力势能转化为乒乓球的机械能.
故答案为：B.
【分析】本题的关键是知道乒乓球上升的过程中，水的重心不断降低，重力势能减小．
二、填空题
11.【答案】将乒乓球用力向下或向上抛出；重力势
【解析】【解答】解：若乒乓球自由下落，由于空气阻力的作用，乒乓球最终弹回来时的机械能总量会减小，不会回到原来的位置．若要使它高于原来抛出的位置，应通过外力使它一开始就具有较多的机械能，所以应用力向下或向上抛出；
运动员经蹦床反弹后上升过程中，质量不变，所在高度增大，速度减小，所以动能转化为重力势能．
故答案为：将乒乓球用力向下或向上抛出；重力势．
【分析】动能与质量和速度有关，重力势能与质量和所在高度有关；
动能和势能可以相互转化，但在转化的过程中，由于要克服空气阻力等，要有一部分机械能转化为内能．
12.【答案】增大；不变
【解析】【解答】解：卫星在发射升空过程中，加速上升，速度增大，动能增大，高度升高，重力势能增大，机械能增大；卫星沿椭圆轨道绕地球运行的过程中，没有摩擦力，没有能量损耗，所以机械能不变．
故答案为：增大；不变．
【分析】（1）动能的影响因素是质量和速度；
（2）重力势能的影响因素是质量和高度；
（3）机械能是动能和重力势能的总和．
13.【答案】增加；减小
【解析】【解答】在砝码运动的过程中甲的高度减小，速度减小，砝码甲的重力势能减小，动能变大；乙砝码上升，高度增加，速度变快，重力势能变大，动能变大，故乙的机械能变大；这说明甲的机械能转移到乙上，所以甲的机械能减小.
故答案为：增加；减小.
【分析】根据影响动能和势能的因素进行分析：
（1）动能大小的影响因素：质量和速度，质量越大，速度越大，动能越大．
（2）重力势能大小的影响因素：质量和高度，质量越大，高度越高，重力势能越大.
14.【答案】双臂放于身后，向前滑行；运动员具有惯性，会保持原来的运动状态
【解析】【解答】解：
物理现象：双臂放于身后，向前滑行；
物理知识：运动员具有惯性，会保持原来的运动状态；
物理现象：双脚使劲蹬，顺势上跃；
物理知识：力可以改变物体的运动状态；
物理现象：脚踏滑雪板从赛道高处滑下；
物理知识：重力势能转化为动能．
【分析】（1）一切物体都有惯性，我们在生活中可以利用惯性，但也要注意防止惯性造成的危害；（2）力可以改变物体的运动状态；（3）下落的物体重力势能转化为动能．
15.【答案】方向性；电流能使灯丝发光，产生的内能散失在空气中，这些内能无法自动再转化为电能．（意思对即可）
【解析】【解答】汽车制动时，由于摩擦动能转化为内能，这些内能不能自动地再次开动汽车．这说明了涉及热现象的能量转化是具有方向性的；
类似的实例如：电流能使灯丝发光，产生的内能散失在空气中，这些内能无法自动再转化为电能．
故答案为：方向性；电流能使灯丝发光，产生的内能散失在空气中，这些内能无法自动再转化为电能．（意思对即可）
【分析】能量转化和转移是有方向性的，据此解答并举出相应的实例．
三、解答题
16.【答案】答：对比分析核电站与一般火力、地热发电站的工作过程可知，其相同点是：最终都是产生了电能，即能量的转换过程是相同的；
不同点是：消耗能量的种类是不同的，核能发电消耗了核能；而火力、地热发电分别消耗了化学能和内能．
【解析】【分析】从能量转化的角度、从消耗能量的种类的角度分析相同点和不同点．
17.【答案】答：永动机是指违反热力学基本定律的永不停止运动的发动机．由能量守恒定律可知，能量既不会创生，也不会消灭，它只能从一种形式转化为另一种形式，或者从一个物体转移到另一个物体，在转化或转移的过程中，能量的总量不变，这就是能量守恒定律．因为能量的转化是有方向性的，自然界里无论什么运动都会产生热，热向四周扩散，成为无用的能量．如不补给能量，任何运动着的机器都会停下来，所以永动机违背了能量守恒定律，是不可能制成的．
【解析】【分析】根据能量守恒定律的内容解答．明确转化和转移：转化能的形式发生变化，转移能的形式不变．
四、实验探究题
18.【答案】（1）撞击次数
（2）落锤下落的高度
（3）提高落锤下落时的高度或增大落锤的质量
【解析】【解答】解：（1）由表格中数据知，样品的牢固程度是通过比较样品断裂时所承受的撞击次数来判断的；
（2）表中空格后的单位是cm，cm是长度单位，而落锤的撞击力应该与落锤下落的高度有关系，所以表中“﹣﹣”处填写的内容应为落锤下落的高度；（3）为缩短检验上述规格样品的实验时间，需减少撞击次数，应增大落锤的重力势能，可增大落锤下落时的高度，或增大落锤的质量．
故答案为：（1）撞击次数；（2）落锤下落的高度；（3）提高落锤下落时的高度或增大落锤的质量．
【分析】（1）样品的牢固程度是通过比较样品断裂时所承受的撞击次数来判断的；
（2）落锤的撞击力应该与落锤下落的高度有关系，表格中应补充落锤下落的高度；
（3）应增大落锤的重力势能，可增大落锤下落时的高度，或增大落锤的质量，根据重力势能的定义进行分析．
五、综合题
19.【答案】（1）重力势能转化为动能
（2）下落的冰雹具有很大的动能，同时力可以改变物体的形状，故下落的冰雹能将车玻璃砸坏
（3）物体间力的作用是相互的
【解析】【解答】（1）冰雹在下落过程中质量不变，高度减小，速度增加，故是重力势能转化为动能；（2）下落的冰雹具有很大的动能，所以可以对外做功，同时力可以改变物体的形状，因此下落的冰雹能将车玻璃砸坏；（3）车窗玻璃被砸坏的同时冰雹自身也破碎了，这是因为物体间力的作用是相互的．
【分析】（1）动能的影响因素是质量和速度，重力势能的影响因素是质量和高度，二者可以相互转化；（2）力可以改变物体的运动状态，也可以改变物体的形状．物体具有能量，就可以对外做功；（3）物体间力的作用是相互的．
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